

为基层治理打通“脉络”

——任丘市油建路街道丽升社区开展社会治理工作扫描

□ 通讯员 夏腾
河北法制报记者 陈兆扬

狠抓社区平安建设,热心服务居民群众。这是任丘市油建路街道丽升社区开展基层治理工作的一贯宗旨。近年来,丽升社区创新推动自治、法治、德治、智治治理模式,使社区不断成为服务完善、生活便利、治安良好、环境优美、人际关系和谐的新社区。2021年和2022年,丽升社区分别荣获沧州市绿色社区、河北省法治示范社区。

定分止争 矛盾纠纷就地化解

社区和谐,必当无纷无争;有纷有争,必当及时化解。任丘市油建路街道丽升社区自2021年成立调解委员会以来,不断织密矛盾纠纷调处网格体系,社区22名网格员通过入户走访等多种形式,进行矛盾纠纷摸排,并将摸排的结果上报居委会,由法律帮扶志愿者进行预警分析,社区调解委员会主动干预调解,力求做到早发现、早控制、早化解。

有一对夫妻由于工作原因每天都是凌晨才到家,上楼时重重的脚步声和关门声,还有回家后挪动椅子、扔东西产生的噪音,时常吵得楼下的婴儿惊醒、啼哭。为此,楼下的居民与其发生了激烈的争吵。网格员了解情况后及

时上报,社区调解委员会成员将两家人请到居委会,通过面对面地沟通和耐心劝导,夫妻二人认识到了自己的错误,表示以后下夜班回家动作尽量轻缓。楼下一家人也理解了夫妻俩打拼的不易。两家人相互体谅,达成和解,再也没有因此引发矛盾。

矛盾化解,因人施策,因事施法。在矛盾纠纷化解中,社区调解委员会一面注重案件调处,一边注重总结经验,并成功总结出了3种行之有效的调解法——面对面与背靠背相结合调解法、法治教育与道德教育结合调解法、借用外力调解法,使调解起到了事半功倍的效果。

精准普法 社区遍开“向阳花”

“同学们,大家现在是不是经常用平板电脑和手机刷视频,用微信和朋友聊天?那么,你们是否知道,一些诈骗分子就是通过微信和QQ联系学生,以高薪为诱惑,要求学生帮他们拨打电话实施诈骗……”5月5日晚,在丽升社区新时代文明实践站,每周一次的“护苗课堂”又准时开讲。

近年来,丽升社区以法治文化建设为载体,结合社区实际,创新打造“向阳花”精准普法志愿服务项目,将法治融入居民日常生活,不断强化社区居民的法治意识,为打造平安、和谐、温馨的社

区环境奠定良好基础。

4月15日是全民国家安全教育日。丽升社区不仅发动网格员在居民群中转发相关文章,积极动员居民参与有关法律知识竞答,而且还在社区内悬挂国家安全宣传横幅,张贴宪法、国家安全法等宣传海报,向群众讲解国家安全法、反恐怖主义法等相关法律法规,营造浓厚的氛围,提升社区居民的法律素养。此外,在网络安全宣传周、宪法宣传周、民法典宣传月等时间节点,丽升社区线上、线下齐发力,依托社区微信群、微信公众号、便民广播站,通过设置展览台、悬挂横幅、发放宣传单、大屏幕滚动播放等方式,营造学法的浓厚氛围。

社区将未成年人、妇女和老年人作为精准普法的重要对象。在每周五晚的“护苗课堂”上,社区志愿者将国学经典与法律常识相结合,通过分析部分未成年人违法犯罪的现实案例,讲解未成年人保护法,引导孩子们不仅要遵纪守法,在受到不法侵害时也要勇敢地拿起法律武器保护自己;在每周六社区妇女们的法律学习时间,大家聚在“木兰有约·法润万家”讲堂上,共同学习妇女权益保障法、就业促进法等;在每周二下午的“银·法”课堂上,法律顾问或志愿者以案说法,将养老诈骗的套路逐一剖析,为老年

朋友敲响警钟,有效增强了他们的法治意识和识骗防骗能力。

德善并举 共建文明道德新风尚

为进一步发挥德治教化作用,弘扬中华传统美德,丽升社区通过常态化开展“评家风晒家训”“孝善志愿服务”等系列主题活动,弘扬孝善文化,倡树道德新风。

去年9月23日,丽升社区配合市文明办、油建路街道,组织开展了“亲情伴成长 孝爱共传承”亲子趣味运动会,通过设置共读孝善语录、分享孝善故事、孝善成语接龙、“我为长辈鞠个躬”等环节,引导学生深入了解孝善文化知识,传承中华传统美德。

人无信不立,业无信不兴,国无信则衰。3月14日上午,丽升社区组织开展了消费者权益日诚信教育活动。活动中,社区志愿者以“宋濂借书”“一诺千金”“立木为信”等成语典故开场,以“说实话、办实事、做诚信人”为主题,以案说法,引导广大居民知信、用信、守信,从一言一行做起,争做诚实守信模范,共建和谐社区。在场居民深受鼓舞,将自己对诚信的感悟以及期盼写在心形卡片上,粘贴在“诚信树”上,表达以实际行动共建诚信社区、共树文明之风的决心。

护道路交通安全形势稳定。

为严防酒驾醉驾肇事肇祸,结合各县(市、区)农村道路安全形势,该支队科学调整勤务模式,集中整合优势警力,安排机动执勤大队每周不少于3次空降邯郸各县(市、区),通过“异地用警+警医联动+定点布控”等方式,提高查缉精度,其间,相关医院配备2辆采血车随警作战,医护人员配合各县(市、区)大队对涉酒驾人员进行抽血,快速完成“拦截、检查、取证”工作。

这是邯郸市公安局交巡警支队探索“异地用警、警医联动”执法模式的一个缩影。今年以来,该支队深入推进道路交通事故预防“减量控大”,与某医院深化协作配合,采取“异地用警、警医联动”方式,持续深入各县(市、区)开展酒醉驾整治行动,截至目前共开展行动20余次,覆盖18个县(市、区),全力维

沧州民警“五进”式宣传民法典

河北法制报讯 (王迎杰)“我今天领到了民法典口袋书,警察同志跟我介绍说这些内容对日常生活非常有用,我准备带回去和家人一起看看!”日前,在沧州市公安局刑警支队举行的一场民法典宣传活动中,市民李先生手拿宣传资料,听完民警的普法介绍后表示。

今年5月是第三个“民法典宣传月”,为切实增强群众学法、守法、用法意识,该支队结合自身业务特点,精心组织,认真安排,立足沧州各社区、市场、广场、企业、校园五大主要阵地,开展“五进”式民法典宣传活动。活动

中,民警通过悬挂宣传标语、设立咨询展台、发放宣传手册等形式,向辖区企业、商铺店主、社区群众及在校学生讲解民法典知识,结合受众群体特点,有针对性地宣传民法知识。

“我们将继续广泛开展各类普法工作,不断丰富宣传的方式和载体,用接地气的语言,结合群众身边发生的小事进行民法典知识讲解,让更多的群众了解和掌握民法典。倡导办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。”沧州市刑警支队负责人表示。



近日,曲阳县人民法院以“美好生活 民法典相伴”为主题组织干警深入乡村、社区、公园、商场开展法治宣传活动。干警通过发放民法典宣传册、介绍和讲解法律法规知识、面对面解答法律问题等方式,切实提高群众对民法典的知晓率,增强群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识和能力。图为普法宣传现场。

张颖 摄



近日,邯郸市扫黑办、法宣办在博物馆广场开展集中宣传活动,28家市扫黑除恶斗争领导小组成员单位、重点行业领域整治牵头单位及20家银行保险机构参加活动。各单位通过悬挂条幅、张贴标语、现场咨询解答和现场受理投诉举报等方式进行宣传,积极引导群众树立法治观念,依法检举揭发有组织违法犯罪。图为活动现场。

贾照华 摄

唐山市丰南区大齐各庄镇大长春村探索基层治理新路径,施行“党建+网格”“妇联+网格”“合作社+网格”“互联网+网格”——

“四联共治”激发新时代“枫桥经验”新动能

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 王云霄

河北法制报讯 (翟杰)近日,昌黎县人民法院刑事审判庭依法向一起未成年人盗窃案中被告人的监护人发出“责令接受家庭教育指导令”,督促监护人认真履行监护和家庭教育职责。

2022年11月,未成年人小志(化名)伙同他人秘密窃取他人财物,数额巨大,同年被警方刑事拘留,2022年12月变更强制措施为取保候审。庭审过程中,法官了解到,在小志日常生活中,其监护人存在管教不严问题,在小志两次盗窃被行政处罚后均未进行认真教育,放任其与社会闲散人员交往。而小志法律意识淡薄,监护人忙于生计也没有及时纠正其不劳而获的思想,导致其最终犯罪。法院经审理依法作出判决,小志犯盗窃罪,被判处有期徒刑一年三个月,并处罚金一万元。

庭审结束后,法庭根据相关规定,向小志监护人发出了“责令接受家庭教育指导令”,要求小志的监护人接受家庭教育指导,督促履行监护职责,承担家庭教育的主体责任,多关注孩子的生理、心理状况,预防和制止孩子的不良行为和违法犯罪行为,引导孩子树立正确的人生观、世界观和价值观。

实施“党建+网格”治理模式运行以来,大长春村逐步形成了在党支部领导下自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理新格局,全村10个网格率先达到A类标准。

“妇联+网格”实现队伍共融

“老了老了,我身边还多了这么多闺女!”村民邓春立感动地说。原来,老人身患疾病,行动不便,儿子不能在身边照顾,网格员翟婷了解情况后,发动妇女姐妹们轮流到老人家扫卫生、洗衣服,嘘寒问暖,力所能及地为老人提供帮助。

大长春村吸收村内10名妇女志愿者为网格员,她们用女性独有的细心、耐心和恒心,用柔弱的身躯撑起全村网格的重任,不但在推进移风易俗、美丽庭院创建等方面积极作为,在乡村振兴、环境整治等重点工作突显了她们的担当,在调解婚姻家庭纠纷等方面更是一展风采,近年来妇联参与调处的矛盾纠纷达20余件,在网格这个最小的单元编织起妇女维权和基层平安守护网。

她们还组织开展了“学雷锋志愿服务”“爱心义剪”“我为老人晒晒被”“我为居家老人送顿饭”等志愿服务活动。

通过“妇联+网格”的推行,村子里邻里关系越来越和谐、婆媳关系越来越融洽。

“合作社+网格”实现乡村共富

“雪丰果蔬专业合作社”的成立,为大长春村的产业发展注入了新的活力。村网格长王永辉在2014年4月创立了“雪丰果蔬专业合作社”,带领广大党员群众大刀阔斧改革创新,不遗余力地发展经济,摸索出“村集体+合作社+农户”的产业模式,引导分散种植的农户集中经营。

网格员深入农户开展“面对面”“手拉手”“田到田”的技术指导和服务,促进农村种植结构和产业结构调整与优化,百姓实现了从之前的种植玉米、小麦等作物到种植特色产业的转变,户均增加收入2万元以上,村集体收入增加20余万元。今年年初,村集体与天津财经大学签订人才协议,“雪丰果蔬专业合作社”作为学生劳动教育实践基地,积极开展普法宣传、法律援助、文旅融合、农业种植等宣传实践活动20余次,

为推进农业增效、农村繁荣、农民增收提供了人才智力支撑,促进村庄走上资源共享、产业共兴、区域共治的共富之路。

“互联网+网格”实现资源共享

今年3月份,正直春耕季节,镇综治中心通过网上巡查发现,该村网格员上报一起高某与王某因耕地引发的矛盾纠纷,镇综治中心即刻联系镇司法所,安排嵌入网格的人民调解员张进到村调解。调解员张进与网格员王学博会同村干部,经过现场勘查、实地丈量,对双方当事人晓之以理、动之以情,高某与王某各让一步,握手言和。

大长春村以精细化网格治理为抓手,以智慧大齐微信服务号为载体,将村内网格员全部纳入智慧大齐管理云平台,通过“社会信息采集在网格、服务群众落实在网格、问题矛盾解决在网格”的方式,构建案件上报—审核—立案—派遣—反馈结案的闭环处置流程,形成了“迅速告知、迅速启动、迅速处置”的响应机制,实现了“微事不出格、小事不出村、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的社会治理共同体。

今年以来,该村通过智慧大齐管理云平台,收集各类案事件118件,处置率达100%。通过云平台,网格成为发现安全隐患、化解矛盾纠纷、宣传政策法规,帮扶解困、助残养老、服务人民群众的前沿阵地。